

中美第一夫人一見如故

彭麗媛揮毫「厚德載物」贈米歇爾



21日，在中國國家主席習近平夫人彭麗媛的陪同下，美國第一夫人米歇爾·奧巴馬一行來到她訪華之行的第一站——北京師範大學第二附屬中學參觀，彭麗媛以「一見如故」來形容兩國第一夫人的首次見面。參觀期間，米歇爾更在彭麗媛的指點下嘗試以毛筆寫「永」字，彭麗媛亦親書了「厚德載物」四字贈予米歇爾。

【大公報實習記者孫琳北京二十一日電】

上午9點30分，由10餘輛車組成的「第一夫人」車隊緩緩駛入北師大二附中校園。身着一襲藏藍色套裝的彭麗媛已先一步到達該校博學樓迎接米。

當米歇爾偕母親羅賓遜女士、女兒瑪麗亞和薩莎抵達博學樓時，中美兩國學生手持兩國國旗列隊歡迎。彭麗媛在樓前同米歇爾及家人握手，親切交談。

兩人首先舉行短暫會晤，彭麗媛以「一見如故」來形容兩人的首次會面，「有一句成語叫一見如故，它的意思是說雖然我們初次見面，但是就像認識很久的老朋友一樣。」

彭麗媛對米歇爾說，文化和教育交流對增進中美兩國人民相互了解和友誼，促進中美關係發展非常重要。今天，我很高興在北京接待你。

米歇爾表示，感謝彭麗媛女士的邀請和中方盛情接待，並稱自己這次訪問中國的行程獨特而難忘，「再沒有比中美之間的關係更為重要的了，而我有機會到中國訪問，來聽、來學、來了解這裡有關教育的一切，並與美國國內的學生們分享我的這次旅程，這次獨一無二的經歷，我將永遠難忘。」

驚嘆「中國書法太美了」

離開博學樓，彭麗媛和米歇爾一同前往科學樓。來到工程技術實驗室，學生們正在上「幾何機器人」課。米歇爾對機器人很感興趣，學生們向米歇爾介紹了一台名為「BAD BOY」（壞男孩）的機器人，並邀請她自己用遙控器試試，她很幽默地說「你們都閃開」，但按下遙控器機器人卻沒有動，學生們調侃說，你看它就是不聽話，你需要跟它好好溝通。在學生們的指導下，機器人終於「聽話」了。

隨後，彭麗媛和米歇爾來到美術教室。中美兩國學生正在一起上中國書法課，並一起為兩位夫人做了書法展示。書法深深吸引了米歇爾，她十分想要嘗試一下。於是在彭麗媛向她示範了如何握筆之後，米歇爾一筆一畫臨摹了漢字「永」，並贈送給彭麗媛。學生小劉說，「也許她以前沒用過毛筆，但是她很勇敢地嘗試了，寫得也很不錯。」

隨後，彭麗媛則親筆題寫了「厚德載物」四個大字回贈予米歇爾。米歇爾高興地表示，中國書法太美了，今後我要多練習。

打乒乓憶中美外交妙着

體育館裡，米歇爾同教練和學生一起練習打乒乓球。彭麗媛對米歇爾說，40多年前，中美之間著名的「乒乓外交」曾經用小球推動了地球，拉開了中美關係改善和發展的序幕。

參觀結束時，學生代表向彭麗媛和米歇爾贈送了寫有校訓的摺扇。

彭麗媛對米歇爾說，相信今天的參觀有助於增加你們對中國教育的了解，瑪麗亞和薩莎也認識了中國小夥伴。

米歇爾說，今天的參觀給我和家人留下深刻印象。希望美中兩國青少年加強交流。

網民評衣Q 彭勝一籌

【大公報訊】據華爾街日報、新浪網二十一日報道：彭麗媛和米歇爾的這次會晤，不少人的目光都落在兩人的着裝選擇上。華爾街日報網站中文網和英文網分別就兩位第一夫人的着裝品位展開了讀者投票，結果中外讀者都認為彭麗媛更時尚。

在華爾街日報網站中文網的第一夫人着裝品位投票當中，截至21日晚23:30，有2227人參加投票，有1430人認為彭麗媛更時尚，僅330人認為米歇爾更時尚，不過有407名網民認為兩位第一夫人平分秋色。至於在英文網上，亦有66.4%的網民認為彭麗媛更時尚。

在參觀北師大二附中的活動中，彭米兩人的着裝均以簡約穩重為主。彭麗媛依然走大氣的端莊風格，一件深藍色呢子大衣，配酒紅色內搭，手拿紅色手包，一紅一藍大撞色，在春芽萌生的季節裡，顯得既端莊又充滿朝氣。

至於米歇爾身穿白色襯衫，袖口上有漸變顏色的別致設計，外搭一件幹練的黑色簡約設計馬甲，黑色箭頭平底鞋。米歇爾的女兒們朝氣蓬勃，簡單款式的白色衣服搭配及膝短裙和高筒襪，及符合了學生的特點，又凸顯女孩的可人氣息。



米歇爾的大女兒瑪麗亞（左一）在北師大二附中遇到在該校當交流生的高中同學（前右一）
新華社

▶彭麗媛與米歇爾觀看學生們演示自己設計製作的幾何機器人
新華社

▶米歇爾在參觀期間一展球技
路透社

米歇爾（生於1964年）

夫妻恩愛

奧巴馬和米歇爾被認為是白宮的模範夫妻。2009年奧巴馬特意為自己放了兩天假，帶着妻子米歇爾在紐約吃飯、看戲，兌現了他在競選時對妻子所作的承諾。

撫育千金

奧巴馬和米歇爾育有兩女瑪麗亞和薩沙

熱心公益

發起成立「Joining Forces」組織，幫助退伍軍人家庭謀福利、教育和工作機會。到慈善機構「米麗婭姆廚房」幫廚，為生活困難的人發放免費午餐。

時尚偶像

米歇爾每一次公眾場合露面，穿着的衣服款式都會成為商場裡的暢銷貨，這一現象被稱為「米歇爾效應」。

奧巴馬大女巧遇高中同窗

【大公報訊】據中新社、北京晚報二十一日報道：在這次米歇爾訪問北京師範大學第二附屬中學之時，米歇爾的大女兒瑪麗亞竟在北京巧遇了前往該校交流的中國同學。

來自美國華盛頓特區的弗里茨是「海外學習一年」計劃的交流學生，目前正在北師大二附中學習，今年17歲的她正是米歇爾的大女兒瑪麗亞在西德威爾友誼中學的同學。

「瑪麗亞問我是否習慣中國的生活，我告訴她，棒極了。」弗里茨高興地向記者介紹自己在中國的收穫，不僅有自己每天必須背誦的50個漢字、中國歷史課程、「玩得來」的中國同學，還有中國友好的

寄宿家庭、對學生要求嚴格的老師們。

在弗里茨看來，彭麗媛「端莊、亮麗、富有東方古典美」，而米歇爾則更加西方，表現得「大方、開朗、很有活力」。

她的同學列文則顯得有些興奮，16歲的他這還是第一次見到「第一夫人」。「您能想像麼？我居然同時見到兩位第一夫人」，列文告訴中新社記者，彭麗媛的英文很流利，與美國留學生交流時候用英文問他們「在中國飲食是否習慣」，「與中國朋友相處的如何」等問題。

教師讚訪問內容設計精心

正在學習毛筆字的列文表示，彭麗媛當天送給米歇爾女士的「厚德載物」幾個

▲21日，美國第一夫人米歇爾（中）參觀北京師範大學第二附屬中學時，中國國家主席習近平夫人彭麗媛（左）當起書法老師，教米歇爾拿毛筆、寫書法
美聯社



花絮

叫苦妻女走了「很孤獨」 奧巴馬：到處都是臭襪子

【大公報訊】據環球時報、中新網二十一日消息：這次米歇爾陪同兩個女兒和76歲母親出訪中國，那獨自留在美國的奧巴馬有何感受呢？奧巴馬除了戲稱「我在家裡很孤獨」外，只能靠看電影和遛狗排遣孤獨。

「米歇爾和女兒去中國了，我在家裡很孤獨。」19日，奧巴馬在白宮電影《凱薩·查韋斯》（Cesar Chavez）放映前說，現在沒有什麼比觀看一部啟發人心的電影更好了，我期待了解自己心目中英雄的生活，他激勵了我投身目前的工作。

而奧巴馬20日參加美國著名節目主持人艾倫·德傑尼勒斯的直播節目《艾倫秀》時，艾倫當天問道：「妻子米歇爾與女兒都去中國了，米歇爾想知道你今早上鋪床了嗎？」

奧巴馬一邊笑一邊回答：「沒有，當她走了後，房子開始變得鬪亂，到處都是臭襪子。」奧巴馬還說，他整天與狗為伴，想和平常人一樣出去遛狗。

當天，奧巴馬還表示，華盛頓的生活不像電視劇《紙牌屋》或《醜聞》裡描述的那樣，「比起電視劇，華盛頓的生活有點無聊。」奧巴馬說，「如果你有一天時間跟著我，就會知道我大部分的生活是坐在一個房間裡，聽一群穿西裝的人說話，而那些話完全無法製作成一部好看電視劇。」

中美第一夫人相似點



彭麗媛（生於1962年）

夫妻恩愛

以往彭麗媛參加央視春晚演出，習近平只要回北京過年，就總是邊看節目邊包餃子，等她演出結束回家後才煮餃子一起吃。彭麗媛對習近平也非常關心體貼，她操持柴米油鹽，想法子變花樣給他做可口的飯菜。

撫育千金

習近平和彭麗媛育有一女習明澤

熱心公益

長期致力於公益事業，是世衛組織聘請的抗擊結核病和愛滋病親善大使，中國「預防愛滋病宣傳員」、「控煙形象大使」、預防青少年犯罪的「為了明天愛心大使」。愛滋孤兒們親切地稱她為「彭媽媽」。

時尚偶像

彭麗媛隨習近平正式外訪時的風度儀表、衣着服飾包括大衣、圍巾、腰帶、手提包、高跟鞋、珍珠耳環都引來網民追捧，被譽為「彭麗媛旋風」。

（大公報記者馬浩亮整理）

奧巴馬大女巧遇高中同窗

字寫得「很漂亮」，說着他還在空中用手比畫起書寫毛筆字的姿勢。

在該校教中國歷史的美國教師史峰表示，米歇爾在學校訪問內容設計很精心，先是科技，再是中國傳統文化，最後是「乒乓外交」，分別體現了中美科技、文化

和體育交流，這也是兩國老百姓喜歡的。

「米歇爾訪華首場活動選擇一所中學，這傳遞出美國渴望了解中國的教育，同時也告訴更多像他這樣的美國人到中國學習，感受中國文化。」史峰說。至於米歇爾為何會選擇北師大二附中作爲她訪華首站，該校畢業生張伊倫表示，可能是因為兩位「第一女兒」就讀的西德威爾友誼中學與北師大二附中是友好學校。